

УТВЕРЖДАЮ

проректор по научно-исследовательской работе ФГБОУ ВО «СГУ имени Н.Г. Чернышевского», доктор физико-математических наук, профессор
Короновский Алексей Александрович



« 6 » _____ 2018 год

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского»
о диссертационной работе **Шахворостовой Татьяны Владимировны**
«Социально-психологические детерминанты репродуктивной функции женщин» представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология

Актуальность диссертационного исследования Шахворостовой Татьяны Владимировны очевидна. Важность изучения психологического состояния женщин с диагнозом «бесплодие» неразрывно связана с понятиями о семейной репродуктивной ситуации, репродуктивном поведении и установках, субъективной удовлетворенности браком и т.д.

В современном информационном обществе, с его обилием противоречивой информации, женщина фертильного возраста с диагнозом «бесплодие», испытывает хронический стресс, который приводит к снижению социально-психологической адаптации, дезорганизует ее жизнь, и, как следствие, отмечаются психосоматические проявления, которые еще больше усугубляют ее состояние. Спорным остается ответ на вопрос, что в большей степени провоцирует состояние безысходности у женщин - эмоциональные нарушения или диагноз. Замечено, что члены семьи, не оказывают необходимую поддержку женщине, склонны к предъявлению претензий к ней, в результате она либо прекращает контакты, либо конфликтует. В этой связи поиск эффективных способов коррекции состояния женщины переживающей заболевание «бесплодие», приобретает особую актуальность и высокую социальную значимость.

Несмотря на достаточную изученность проблемы психоэмоционального состояния у женщин, на фоне постановки диагноза «бесплодие», в данной проблемной области недостаточно данных, опирающихся на интегративное изучение собственно-психологического и

социально-психологического уровней личности, что затрудняет понимание причин детерминации репродуктивной функции женщин.

Все выше сказанное придает исследованию, выполненному Шахворостовой Т.В., высокую актуальность и перспективность.

Теоретическая значимость определяется тем, что автором на основе интеграции существующих подходов описаны социально-психологические предпосылки (детерминанты) изменений в системе личности бесплодных женщин на социально-психологическом и собственно психологическом (личностном) уровнях. Авторский подход учитывает необходимость в исследовании социально-психологических факторов, имеющих место у бесплодных женщин до постановки диагноза, в процессе лечения заболеваний и в результате возможного выздоровления. Для этого автором выделены показатели эмоционально-психологической направленности женщин, разработана социально-психологическая методология исследований личности женщин с диагнозом «бесплодие» (анкетные методики, структурированы показатели, выделены компоненты личности и их детерминанты). Автором представленного исследования выявлено, что детерминантой репродуктивной функции фертильных женщин выступает социально-материнская активность, а у инфертильных женщин – социально-эмоциональный стресс.

Анализ теоретических источников по проблеме исследования позволил автору утверждать, что женщина с диагнозом «бесплодие» находится в особом психоэмоциональном состоянии (состоянии инфертильности – психологической неготовности к материнству), которое проявляется как феномен интеграции социально-психологических факторов, сопровождает постановку диагноза «бесплодие» и течение связанных с ним заболеваний. Это дало основание для исследования социально-психологических детерминант репродуктивной функции женщин, личностного уровня социально-материнской активности. Автором также рассмотрены механизмы возникновения данного состояния, которые уходят своими корнями в межпоколенные отношения, где возникали социально-психологические нарушения в семейных отношениях.

Обзор исследований, касающихся темы бесплодия, позволяет автору определить новый ракурс рассмотрения данной проблемы и сосредоточится не только на последствиях, но и выявить, что у женщин с диагнозом «бесплодие» отмечается наличие незрелых социально-психологических материнских установок, несформированность основ репродуктивного поведения вследствие различных факторов изменения социального статуса инфертильных женщин в малой группе (семье).

В целом, реализованный в теоретическом и эмпирическом исследовании подход, расширяет представления о социально-психологических детерминантах репродуктивной функции у женщин, выявляет причины социально-психологического внутриличностного конфликта, который может являться одной из причин нарушений репродуктивной функции у бесплодных женщин.

